27. Lektion

Einleitung

Lassen Sie mich heute nochmal ganz kurz auf Idgeerfekt zurtickkommen. Ich
dachte mir, dal3 Sie sich seine Anwendung vielldmichter merken kénnen, wenn Sie
sich ein wenig im Englischen auskennen. Denn Siedee das Imperfekt im
Griechischen immer dann an, wenn Sie im Englisdagen wirden:

| used to ---- | tried to ---- | continued ----ing
| began ----ing | kept on ----ing | was ----ing
Die Form " | tried to ----" ist natirlich das "d®matu"-Imperfekt, das wir gestern bei

den Worterklarungen besprachen. Beachten Sie aads, man doch sehr haufig eine
ing-Form benutzen wird.

In der Grammatik werden wir auf das Muster "l used to ----" noclsdreders zu
sprechen kommen, denn diese Form wird man auclallggmeinen Aussagemlso
etwa beiLebenserfahrungereinsetzen.

Der Aspekt des blol3en Ereignisses, ohne Bezug i@uZeitspanne, in der sich der
Vorgang ereignete, wird vomorist dargestellt. Wieder haben wir im Englischen
eigene Formen, um diesen Aspekt auszudricken: i{ed---1 have ---eq

| had ---ed

Heute will ich Ihnen auch eingichtige Quelleverraten, bei der Sie die vollstandigen
Konjugationen der wichtigsten griechischen Verkhaddn kdnnen:

http://www.logosconjugator.org/owa-verb/verba dbaya main.create page?lang=en

Wenn Sie eines der 219 Verben anklicken, kd\ec, erhalten Sie mehrere Seiten mit
den kompletten Konjugationen dieses Verbs. Die Ewiften sind allerdings auf
Griechisch verfasst. Ich denke aber, dass Sie k8utevierigkeiten haben werden,
wenn Sie die beiden letztémhange gelesen haben -und auch die noch folgenden lesen
werden.

Uberhaupt sollten Sie sich einmal die Sdiigos.it in Ruhe anschauen, es ist ein
Worterbuch fur zig Sprachen ohne Endebfsstellt ein multilinguales Worterbuch zur
Verflugung!)



Noch eine Quellewill ich IThnen nennen, die fur Ihr (fortgeschrite®) Studium des
Griechischen sehr hilfreich sein kann.

Es handelt sich eigentlich um zwei Hilfen, die Sm PerseusProjekt finden.

Wenn Sie zWPerseust gehen undeffrey A. Rydberg-Cox Overview of Greek Syntax
auswahlen, z.B. mit

http://www.perseus.tufts.edu/cgi-bin/ptext?doc=Pesstext:1999.04.0052&query=id%3D%233

erhalten Sie klare Informationen tber DefinitiorduAnwendung vornmperfect, Aorist
usw. (Table of Contentanklicken). Als ersten Eintrag finden Sie uriteperfect

Specific Imperfect The imperfect denotes an action that is contigumna past
time or is still incomplete in the preseBmyth 1889.

Anschliel3end kommt ein Originalbeispiel aus Thukiydi und weitere Eintrage. Immer
wird auf die klassische Grammati&reek Grammewon Herbert Weir Smyth ver-
wiesen, in der Sie weitere ausfuhrliche Erklarundeden. Sie brauchen nur die
angegeben8myth-Nranzuklicken.

In derGrammatik werden wir vongnomischen Aorisgprechen. Geben Sie einmal das
StichwortAoristein. Gleich an zweiter Stelle steht:

Gnomic Aorist: The aorist can express a general truth and, $nctse, should
be translatet as a presefimyth 1931

KaAAOS HEV YOp T) XPOVOS OVNAWOEV 1| VOOOS EUOPOVE.
for beauty is either wasted by time or witheredibgeaselsc. 1.6

Das vollstandige Zitat konnen sie Wort fir Wort Beken und grammatisch
analysieren!

Probieren Sie auch gleich die Konjugation vyampoiveo verwelken, ausléscherin
logos.it zu finden, -oder wollen Sie den Aorist doch lielzer Ful3 bestimmen? (Es
handelt sich um ein Verbum, das zu den Verba laygdhort, 7. Lektion. Wenn Sie
wiedereinmal mitpaiveo vergleichen, werden Sie den Stamapav— vermuten, denn
der Verbalstamm vodaive lautetgpav—.

Jetzt keino und Ersatzdehnung:=pdapnv—e(v). Alles richtig? Nein! Nach, p wird a
nicht zun gedehnt, sondern zu KurzGr 11.3.2.

Demnach lautet die 3.S.Ind.Aor.Akt.tuapave(v) er, sie, es verwelkte.
Ubrigens wirdlogos.it Sie beim vorliegenden Verb grausam im Stich lasseiMit
Kaloswerden Sie kein Problem haben!)

Da wir gerade so gut drauf sind, ist aber auch riwff\cocev féllig, das zuav—
allokew verbrauchen, verschwendegehort. Sie konnten dies nur schwerlich
herausfinden. Wie aber lautet 1.S.Ind.Aor.Akt.?Whirterbuch kdénnen Sie das Averbo
finden:



Futur: avalwoc, Aor.. avilwoa und avalwoo, Perfekt: aviicoka und
avahwka, usw. Mitavnhwoo ich verbrauchtehaben wir die Frage beantwortet. Auch
bei diesem Verb versagt uttgos.itdie Mitarbeit. Es ist also wiedereinmal nicht slle
Gold, was glanzt.. Kalosversagt auch diesmal nicht!).

(Als Worterbuch empfehle ich W. Gemoll, Griech.-deutsches Schulsvbuch, 2006,
EUR 44,90.-)

Grammatik
- Das Verbumeim ich werde gehefnicht verwechseln méi—pi ich bin)

In der letzten Lektion trafen wir auf den Infiniisvon gehenund heute werden
wir ihm erneut mehrmals begegnen.

Was liegt also naher, kurz die wichtigsten Formesammenzustellen? Hier

sind sie:
Prasens Ind. Imperfekt | Konjunktiv Optativ Imperativ
gl— h—a - I—ol—pt
&l h—els 1-n—s 1—o1—s 1-61
£1—aot(v) h—¢l -1 I—ot 1-Tw
| —pev fl—Hev 1—d—EV "l —o1—Hev
1—Te n—Te 1—n—Te 1—o1—T¢ I—Te
‘1—aot(v) H—oov 1—w—o1(v) |1—o1—gv 1—0—VTwV

Der Infinitiv lautet’1—e—vou
Die Partizipien sind:1cov, 10vTos; 1oUoq, 10U0T|S; 10V, 10VTOS

Da der Indikativ Prasens stets Futurbedeutungrhass das echte Prasens von
einem anderen Verb geliefert werden, ZeByouot oder mopeuouai. Beide
bedeutengehen, kommen, reisen usBeide Verben besprachen wirin der 5.
Lektion, vgl. auch heute die Ubungen zum Text.

Im Ubrigen gehérfi—w zu denui—Verben, die wir noch ausfiihrlich besprechen
werden. Weil im Prasens die Personalendungen wibattan die Wurzel (hier

= Verbalstamm) gehangt werden, gehdrt es auch rwkldemen Gruppe der
Verben mitWurzelprasens (Wenn Sie sich die Tabelle genau ansehen, werden
Sie feststellen, dags—u1 den Verbalstamnai—/ 1— besitzt. Das lateinischee

ist mit unserem Verb sprachverwandt.)



Dasimperfectum de conatu war gestern eines unserer Themen. Immer wenn wir
sagen wollten, dass ich (sie, er) etwassuchte griffen wir auf das Imperfekt
zurick.Dasswir ein Imperfectum miversucherzu Ubersetzen haben, erkennt man
i.a. aus dem Zusammenhang. Im folgenden Satz wevitetas ImperfekttoEeuov
(Tofguco mit dem Bogen schieReaber wohl besser nicht miie versuchten zu
schiel3enibersetzen, sondern nsithossen immer wiedavas uns nochmals zeigt,
dass das Imperfekt auch b®iederholungen benutzt wird (I used to ----).

ol mohepiol eTofeuov kol evtoUBa KAscwdvupos eToeubn.

(sToEeubn ist Aorist Passiv; der Aorist sagt uns hier, wetsligRlich eintrat, was der
Abschlul’3 des Geschehens war.)

Die Feinde schossen immer wieder mit Pfeilen, utmd/drde Kleomenos (schliel3-
lich) getroffen.

Auch wennSitten oder Zustandegeschildert werden sollen, ist i.A. das Imperfekt
(oder das historische Prasens) zu verwenden, adie(dich handelt es sich dabei
ja umlineare, andauernde Vorgange. Hier ist ein Beispielsatz:

TAVTES Ol TAV AploTwv Tlepodv Taides &ml
Tols PaoiAews Bupats emaidevovTo.
Alle Kinder der vornehmsten Perser wurden am Hsef@eol3konigs erzogen.

(Lassen Sie mich etwas nuBupa, as sagen, denn Sie werden sich fragen, ob das
wohl unsere Tur ist, -vor Jahren sogar noch Th8cigeeben. Natirlich ist sie das.
Sie gehort zu den Feminina der a-Deklination, wjetiun und 1 xwpo.

Ein langesa kann nur dann im Nominativ stehen, wenn es naeh steht, Sie
erinnern sich doch aflpha purum 6. Lektion? In der 15. Lektion erwéhnte ich eine
Ausnahme, -bitte nachschauen! Der GerBBpcv ist ausbupa—owv entstanden,
das zunachst sein innervokalisclegerlor und zWBupa—cov verkiirzt wurde, -dann
kam nur noch die Kontraktion voa+ew zu w. Wenn o mit o, « oder ou
zusammentrifft, entstelsd. Kontraktionsregeln in KurzGr. 9.1.2)

Dasgnomische Prasensind dergnomische Aoristbei Sprichwortern (Sentenzen).
Der Prasensstamm weist auf Zeitlosigkeit, auf Karntéat hin. Wir wissen, dass
Prasens und Imperfekt auf diesem Stamm aufbauen.

Wenn Sie sageneine Hand wascht die anderso berufen Sie sich auf eine
jahrtausendealte Erfahrung, die der Grieche mit demdeutigen Prasens
Xelp Xélpa viler aussprach.

Das Verbvi{co wascherkénnen Sie sich leicht merken, wenn SieNixendenken,
die waren ja immer ganzass denn sie pflegten sich zurezen (Nixe ist etymo-
logisch belegt; omassund baetztwirklich auch mitvifco sprachverwandt sind,
kann ich nicht beweisen- aber der Klang!..)

Gnomischkommt vonn yveun, ns Einsicht, Erkenntnigder Gnomist allerdings
ein Kobold, ein Zwerg; di&nomeist die Literatur der Sinnspriiche). Z.B. bedeutet
™S auThs yvauns €wvan derselben Ansicht seinHaufiger jedoch als das
Prasens benutzte der Grieche den Aorist, um Sier Denkspriuche auszudricken.
Was wir im Deutschen mit Hilfe des Préasens ausdniickind ja Erfahrungen, die in



der Vergangenheigemacht wurden, also ist der Aorist gerechtfertitjer einige
Beispiele:

o TUXN TeEXV pbBocev, ou THXVN TUXTV
Erfolg fordert Kunst, nicht Kunst Erfolg

opboc gerademachen, aufrichten, fordern

In dieser Sentenz flir Kunstler -und Schaffenderahfir sich- habe ich
n Tuxn mit Erfolg tibersetzt. Meist bedeutet es wizhfall, Gliick

Tuxn ist die Gottin des Gliicks. Beachten Sie auch, désden Aorist
wpbuoev im Deutschen durch das Prasens wiedergeben.

o molets ohas Ndavice SiaBoAn kakn
Uble Nachrede radiert ganze Stadte aus.

ndavice 3.S.Ind.Aor.Akt. von adaviled unsichtbar machen, zerstéren
n SiaBoAn die Verleumdung, die Nachrede, tbler RD& eine Verleumdung
wohl selten nicht (ibel ist, hatte der Erfinder &antenz eigentlich aufoxn
verzichten kdnnen. Da die Sentenz aber als Vergrgelsen werden soll, ware
die Zeile ohnexoxn einfachkokn. Ubrigens haben wir die-{w-Verben in der
22. Lektion besprochenErinnern Sie sich pepvnooi(Perf.), dass der
Verbalstamm bei ihnen alf ausgeht? Diese8 mul3 aber vor einens die
grammatische Bihne verlassen, so dass im Aorietsniaehr von ihm zu sehen
ist. Wenn Sie Freude an diesen Erscheinungen habemerden Sie sicher gerne
nochmal zu den Verba muta gehen, die in der 18ticelauf dem Programm
standen.

(Wenn Sie sagen wollenich erinnere mich so heil3t das auf Griechisch:
uepvnuat. Dies ist 1.S.Ind.Perf. des unregelméaRigen Venpwnokopot sich
erinnern.Der Stamm des Verbs lauiain—.)

In den Grammatik-Ubungen werden Sie Gelegenheitmaleitere Sentenzen
zu Ubersetzen.

Ubungen zur Grammatik
Versuchen Sie zu Ubersetzen

. f'] yA@TTa moMous €ls OheBpov (Abgrund 25. Lektion)jyayev.
n y)\cocca,ns (oder atlschy}\corw) dle Zunge die Sprache
- oudels ECeuEev tkaTov ‘ITTOUS U EVI GPUOTI.
Csuyvum verbinden, anspannehlerbalstamrﬂ;suy— y+o=¢
. yaomp Taxélo AeTTOV OU TIKTEL voov
TikTw gebaren, hervorbringem yaoTp, epos Bauch, Magen
Toxus, macxela, raoxu dick, fleischig, voll, reich
voov = unkontrahierte ionische Form veauv. vous Sinn, Verstand
. 2Kias ovap avBpwmos (erganzeéocTiv).



- Tlovos movey movov oepel.
movos Drangsal, Not, Pein

LOsungen:

« Die Zunge fihrt viele ins Verderbgiigentlich: hat schon viele ins V. gefthrt.)

- Niemand spannt hundert Pferde an einen Wa(en.apuo haben wir
ausfuhrlich in der 21. Lektion besprocheweiradriger Streitwagers.
Deklination wieto o®ua, atos KurzGr S.21.
Um auszudriicken, dduyvuu die Pferde mit dem Dativ an den Wagen
spannt, sagt mammmous, UTS TIvL.
Die Grundzahlen von eins bis vier werden dekliniebenso i.A. die
Ordnungszahlen.
Ein Wagenev apua, eines Wagensvos apuatos; KurzGr 7.2
(Was geschieht wohl, wenn SigSeis mit ou verneinenBeispiet
ou PAemeo (seh oudeva undoudeva ou PAemco. Wie wiirden Sie die beiden
Satzchen Ubersetzen? -In der nachsten Lektionislgdlenen, was die
Grammatik dazu sagt, 0.k.?)

+ Ein voller Bauch erzeugt keinen witzigen Gedankieém voller Bauch studiert
nicht gern, ein leerer auch nichiyerden wir gleich hinzuflgen!)
Dieses Sprichwort hat der Menschheit so gut gefatlass es sich in fast allen
(européaischen) Sprachen findet. Dass man mit hgegriMagen nicht zuhdren
kann, behauptet der Veysiotnp ouk exel @Ta der Bauch hat keine Ohren
Die Franzosen drlcken sich klarer atentre affamé n'a point d'oreilleB.h.
ein hungrigerMagen hat keine Ohremo oUs, wTos das Ohr T ATA, v
die Ohren)

+ Eines Schattens Traum ist der Mensch.
DieserPindar-Spruch {TivSapos) ist fast so pessimistisch wie die Definition
eines Philosophem( d1Aocodos): Ein Mensch, der in einem dunklen Zimmer
eine schwarze Katze sucht, die nicht vorhanden ist.

+ Not durch Not Not bringt(Not Uber Not, nichts als Not. Oder: Not fligt Not
die Not hinzu.La peine a la peine ajoute la peih@®as ist leider wieder was
Pessimistisches. Aber Notleidende haben seltendazur©Optimismus.

Der Vers steht imAias (Alas, Ajax) desSophokles Zeile 877. Ich habe Ihnen die
Endungen nicht nur deshalb mit Rot gekennzeichaetit Sie sehen, dass hier
Nominativ, Dativ und Akkusativ schon beieinanderh&n, sondern auch, um Ihnen
Zu zeigen, wie man diesen Vers beim Vortrag zurnetgflegt. Es handelt sich um
einenjambischenRhythmus, bei dem sich das Scheumdetont-betontviederholt,
also etwa so: pas, pord, poron, fed.



Lektlre

Anabasis-Text [1.3.1]

Wir werden heute sehen, dass den Soldnern ein bBigfgegangen war. Es geht gar
nicht gegen die aufmupfigen Pisider, es geht gelgenGrolRkonig selbst! Kyros kommt
nicht weg aus Tarsus, Klearch wird fast gesteinigtd weint! Ein spartanischer
General weint vor den Augen seiner Soldaten, kausawamalen! Nicht umsonst haben
diese Tranen so manche "wissenschaftliche" Dis&nssiusgeldstwarum weinte
Klearch, was steckte tatsachlich dahintesw.? Vermutlich war es nur eine besondere
Art von Schlaue, und es steckte ein Plan, @ias, dahinter. Auch Odysseus war in
diesen Dingen nicht ungeschickt.

| ~ b4 \ € \ € ’ v
Evtotba tueive Kupos kol ) OTPOTI TUEPOS EIKOGIV.
Ol YOp OTPATIATOlI OUK EPOCOV IEVAI TOU TPOCW
€ ’ \ » b \ 4 7
U TTevov yop Non em Poacihea 1gval

moBewbnvan 8 ouk e TOUTw Edocav.

1
2
3
4
5. mpdTos 8 KAeapxos Tous EQUTOU GTPATITOS
6. ePraleTo tevai. ot & autov Te ERaAov Kal

7. |Ta umoluyla To ekelvou, EmEl GpEXIVTO TPOigVal.
8. |[1.3.2]KAeapxos Ot TOTE pev pikpov eEeduye

9. un kaToameTpwbhval: UoTepov & EMEL Eyve, OTI
10. ou Suvnoetan Bidooobal, cuvnyoyev ekkAnciov

11. TV EAUTOU OTPOTIGITV' KAl TPWTOV HEV ESAKPUE

12. moAuv xpovov: o1 8t opcdTes eBaupalov kol EolcdmTOv.

13. [1.3.3]&iTa &t thefe TO1OSE"

Ubersetzung

Wortliche Ubersetzung

1. | Hier blieb Kyros und das Heer Tage zwanzig.

2. | Die namlich Soldaten nicht sagten zu gehen vorywarts

3. | sie argwdhnten namlich schon gegen den Grol3konggehan;




gemietet sein aber nicht dafir sie sagten

Als erster aber Klearch die seiner selbst Soldaten

versuchte zu zwingen zu gehen; die aber ihn sob@ibrfen als auch

Njoj|oals

die Lasttiere die jenes, immer wenn sie begannemvarts zu gehen
(vorzurticken).

o

Klearch aber damals zwar ein Geringes entfloh

9. [ nicht gesteinigt werden; spater aber, als er efieamiass

10. | nicht er wird vermdgen zu zwingen, er rief zusammiee Versammlung

11. | der eigenen Soldaten; und zunachst (zwar) er weinte

12. || viele Zeit; die aber sehend staunten und schwiegen;

13. | dann aber er sagte derartiges.

Freie Ubersetzung

Hier blieben Kyros und das Heer zwanzig Tage. Die&en sagten
namlich, dass sie nicht weitergehen wollten, deawvermuteten schon,
dass es gegen den GroRRkonig ginge. Sie erklartass, sie daflr nicht
angeheuert wurden.

Als erster versuchte Klearch seine eigenen SoldaiemWeitermarsch zu
zwingen.

Die aber bewarfen ihn und seine Zugtiere jedesniabteinen, wenn sie
Anstalten machten weiterzumarschieren. Klearchiegtgamals um
Haaresbreite der Steinigung. Aber als er spateaarite, dass er nicht
imstande sein werde, sie zu zwingen, veranstatetee Versammlung
seiner eigenen Soldaten, wobei er zuerst einmal gamze Weile weinte.
Als diese das sahen, staunten sie und schwiegahgeersagte dann etwa
Folgendes:

Erklarungen

Verben

tpooov  3.PLInd.Aor.ll Akt. von ¢nut sprechen, sagen beachten Sie,
dass die Negation ouk nicht zu tdacav gehort, sondern zu’ieval.
Sie sagten, dass sie nicht (weitermou mpoow) gehen  wiirden.
Merken Sie sich fiir den Ausdruduk &¢n doch einfach die Bedeutungr weigerte
sich.



tpooav ist dasregierende der Infinitiv ilgvon ist das abhéngige (untergeordnete)
Verbum. Wir wollen festhaltenim Griechischen steht dig€erneinung (ou, un) oft

vor dem regierenden, im Deutschen vor dem abhangig¥erbum.

Also: ouk tdn 1evan er sagte, daR emicht geherwerde.21. Lektion.

In der 2. Lektion hieR es, dass Dareagwohnte umewmTeue, dass sein Ende nahe
ware. Jetzt waren es die Soldaten, die etwas amgeoh 3.Pl.Ind.Imperf.Akt. von
UT—oTTeUw argwdhnen

uiofo—6n—van  Inf.Aor.Pass. von picfow mieten, vermieten Sie erinnern
sich sicher ano mofos, ou Lohn, Sold. Unsere Miete gehort auch hierhin.
Der uioBo—dopos ist der Sold-trager, alsger Séldnerouk gehért auch hier nicht zu
tdaoav, sondern zum abhangiggrofwbivan.

efialeto 3.S.Ind.Imperf. de conatu.Med. v@halopor d.m. zwingen.Ein schones
Beispiel fur ein Imperfekt des Versuchs (de conaér) versuchte zu zwingehm
folgendergBaAlov 3.PlInd.Imperf.Akt. haben wir ein Imperfektum d&fiederholung,
der Iteration, denn die Soldaten warfen nicht nummal. (Interessant ist, dass der
einmalige Wurf auch nur mit einelngeschrieben wirdBoov, Aorist Il von BaAiew,

7. oder 21. Lektionlndikativ Akt. u. Med. des starken Aorists unteesgén sich von
den entsprechenden Formen des Imperfekts nur digctstamny.

DassSteinegeworfen wurden, ersehen wir aus dem néchsten Satz

apEaivto kommt vonapxw herrschen anfangen das zu den regelmaRigen Verba
muta gehort. Die Stammformen finden Sie in Kurz®r61 Der Verbalstamm lautet
apx—. Unsere Form ist gewiss so entstandgpy—o—o1—vto (Guttural +o = £). Der
Diphtong a1 zusammen mit dem Tempuszeicherdassen vermuten, dass wir einen
Optativ Aorist vor uns haben. Laut Stichwortverbais finden Sie Genaueres zum
Optativam 12. Lektion.

Tatséchlich muss es sich nach den dortigen Tabetted.Pl.Opt.Aor.Med. handeln. In
der gleichen Lektion habe ich IThnen auch schon ®iieer derGebrauchdes Optativs
erzahlt. Von den dargestellten Anwendungen schminterIterativus der Vergangen-
heit am ehesten in den Textzusammenhang zu passener wenn sie anfingen
(vorwartszugehen). Ubrigens ist uns dieser lteustisler Vergangenheit bereits in der
17. Lektion unter die Augen gekommen, und zwaobaiste Bouloito immer wenn er
wollte, was aber 3.S.Oftras Med. ist.

eE—eduye 3.S.Ind.Aor.Il Akt. vonek—¢euycw entfliehen, entkommeor einem Vokal
stehtE, vor einem Konsonantex) kata—meTpow Steinigen welche Form ist Ihrer
Meinung nachkata—meTpw—6nvon? Die Endung-6njvan sagt klar: Infinitiv Aor.Pass.
Warum heif3t es aber nichtmetpo—6nvou? Erinnern Sie sich des Spriichleivam

Futur an dehnen die Verba contracta den Stammat&klies klar?

Dasun vor katameTpwbfvon dirfte im Deutschen nicht stehen, Xenophon schesibt

Mit tyvew sehen wir endlich mal wieder einéfurzelaorist, 13. Lektion. Er gehort zu
y1yvwokw erkennenVerbalstammyvo— oder gedehnyvco—.



Ich erkannteg—yvw—v, du erkanntest—yvw—s, er erkanntet—yvew
wir erkanntent—yvcw—pev, ihr erkanntete—yvw—Te, sie erkannterne—yvw—ooav.

Bei allen diesen Aoristen, die aab,nv,cv,uv auslauten, finden Sie im Indikativ die
Endungemv, s, —, pev, T¢, oav. Die Infinitive gehen auf-vai, z.B. yvéd—vai, und
die Imperative haben in den zweiten Personen duigen—6i b.z.w. —te. Sicher
erinnern Sie sich an die Inschrift am Apollo-Tempel Delphi: yvi6: ceauTov
oder in der bekannten Sentewapov yva erkenne den richtigen Zeitpuhkt

Suvn—o—e—Tou 3.S.Ind.Fut.Med. vorSuvapan kénnen, vermégerStamm: Suvo—
oder gedehntduvn—. Die Stammformen lautenSuvapat, Suvnoopat, gduvnbny,
Seduvnuan. Bereits bekannt ist uns das Imperfekidiva—To er konnte von dei4.
Lektion her.

Die Formen des Ind.Aor.ll Akt. vodye fiihren, treiberhaben wir in der 21. Lektion
in der Grammatik geiibt. Fiir die 3.S.Ind.Aor.ll.Akfianden wirnyayev er fiihrte,
trieb.

edakpuev 3.S.Ind.Imperf.Akt. vordakpuc weinen 21. Lektion, Einleitung.
opadvTes ist Nom.Pl.Mask.Part.Pras.Akt. vopa—c sehen

Das Femininum des Partizips geht nach der a-Delskulinum und Neutrum gehen
im Aktiv (und Aor.Pass.) nach der 3.Dekl., im Meadiuund Passiv nach der o-
Deklination.

In der kommenden Lektion werde ich dPartizipien wieder einmal aufs Programm
stellen, werden Sie dabei sein?

Ich mdchte Sie aber noch auf eine kleine Kurio$itétveisen.

Wenn Sie namlich das Imperfekt vopac bilden wollten, so wiirden Sie gewisslich
schreibene—opcov ich sah denn so miisste es ja wohl selber, so ist es nicht!
opaw gehort namlich zu einer kleinen Gruppe von Verbemr, zwei Augmente
besitzen einmal das syllabische Augmestferner aber auch das temporale Augment,
das in der Dehnung voa in w besteht. 1.S.Ind.Imperf.Akt. lautet demnaebpcov.
Werden Sie das noch aushalten? Ja? -dann bilden dSeh mal schnell
1.S.Ind.Imperf.Akt. vorich halte ausav—gxouai. Ist natirlich einfach, wieder zwei
Augmente:nv—eix—ounv, diesmal zuerst temporales Augmeptdann syllabisches
Augmentei. (Erinnern Sie sich vielleicht, dasge ich habedas Imperfekt nicht mit
temporalem Augment alxc bildet, sondern auch unregelmaRig mit syllabischem
Augment:€ixe ich hatt®) Wer sich aufs Griechische einlaRt erlebt immas WNeues!

g—o1dmwv 3.PlLInd.Imperf.Akt. vonciwma—w schweigen.(e—cicdma—ov > &—
owwmwv) Die Verbenrufen, héren, schweigefoacw, akolw, ciwmaw bilden ihr
Futur immer aus denMedium, sind sonst aber vollig aktivisch. In der 20. liekt
nannten wir diese Verbdm.-Verben (futurum medii).

Ich werde schweigeheil3t demnachoicmm—oouat. Der Aorist wird aber aktivisch
gebildet:z—o1cdm—0a ich schwiegeinmal).
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Anders gesagt: das futurum medii ist ein aktivesbydas die Form seines Futurs dem
Medium entnimmteAeEe (< e—Asy—oe) 3.S.Ind.Aor.Akt. vorheycw sagen.

Sonstige Worter und Erlauterungen

mpoow Adverbvorwérts(beachte die Genitivkonstruktion, die hier benutiztl.)
gm mit Dativ zu diesem Zweakderin dieser Angelegenheit, hierzu

mpadTos Adjektiv als erster im Deutschen benutzen wir das Adverberst Diese
griechische Vorliebe zu Adjektiven trafen wir schon der vorletzten Lektion an.
mpadTov zuerstund auchUoTepov spatersind alte Akkusative, die als Adverbien
benutzt werden. Dazu gehoren audpiov morgen und Tnuepov heute.
(Die SuperlativarpcdTos, UoTatos bedeuten auctier erste, der letztp

to umoluylov (denken Sie einfach an Hyperzieg¢ ist das Zugtier
ta umolUylo Ta ekelvou  seine  Zugtiere (jenes  Mannes  Zugtiere).

Bei dieserpossessiverVerwendung vorekéivos jener (wird wie autos dekliniert)
mdochte ich Sie auf unsere BesprechungB#sitzverhaltnisseverweisen, die wir in der
17. Lektion verhandelten. Hier sage ich lhnen ncalsdas fir den vorliegenden Satz
Wesentliche:

Seine Zugtiere wirde heiReamx umoluyla outou oderautou T umoluyia. Der
Gen. autou des PronomeneauTtos wird pradikativ gebraucht, d.h. er hat nie einen
Artikel unmittelbar vor sich. Der Genititkéiou des Demonstrativpronomemggivos
wird attributiv benutzt, d.h. er hat immer einémtikel unmittelbar vor sich.oUtos
wird nicht attributiv gebraucht.)

Die Zugtiere jenes Mannebeilt demnachra umoluyia Ta ekelvou oder To
ekelvou umoluyia.

(Das Demonstrativpronomen wird, wenn es keinen tBesinzeigt, pradikativ
gebraucht, d.h.ekéiva ta umoluyia oder ta umoluyla ekélva jene Zugtiere.
Ebenso verhalten sich die beideronomina demonstrativa -Latein ist auch schon!-
outos dieser und o8¢ dieser hier deren Deklination wir in der vorletzten Lektion
sahen.)

uikpov hat hier die Bedeutung vanit knapper Nobderum Haaresbreit®.4.

n ekkAnota die Versammiungim NT GemeindekaAesw rufenist darin zu erkennen;
spanisch: iglesia = Kirche)

totade derartiges Akk.Neutr.Pl. von Toioo8e,Toiade, Toliovde derart beschaffene
Dinge.

Beachten Sie bei der Ubersetzung die vielen Iifi@itevor kommt allein dreimal vor.

Zum Gluck sind alle Satze relativ kurz, so dass Saherlich keine allzu gro3en
Schwierigkeiten haben werden.
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Syntax

Dennoch kann es gar nicht schaden, sichSdiiaktur der Satze deutlich zu machen.
Der Textausschnitt beginnt mit denHauptsatz (HS) Evrauta ... €ikootv.
Darauf folgen vier weitere Hauptsatze. Jeder bes#inm Hauptverb und einen
untergeordneten Infinitiv.

Im ersten der vier beigeordneten -d.h. auf gleicidimeau stehenden- Hauptsatze ist
das Subjekt explizit angegeben: otpaTidTal. Im zweiten Satz ist das Subjekt in das
Hauptverb eingebawtrcdmtevov sie (die SoldatenprgwohntenDie Beiordnung selbst
wird von den Bindewdrtern (Konjunktionen) yap, yop, 8, &8¢ erzeugt.

Nun kommt wieder ein HS, der erneut mit ein8¢eraber eingeleitet wird. Dieser H.S.
enthalt aber einen Nebensatz (Gliedsatz), der eomterordnenden KonjunktiGnrel
als, wenn immer, so afingeleitet wird. Das Hauptverb des NSdpEaivto; abhangig
davon ist der Infinitivirpoievon (der Infinitiv ist also zweifach untergeordnet, .dem
befindet sich in einer Abhangigkeit zweiten Gradgsijch: pro-ienai). Wieder folgt ein
mit einem & angekniipfter HS:KAeapxos 8t umikpov eEépeuye (um) koto—
meTpwbnvon Klearch aber entkam gerade noch dem Gesteinigtwerdels dem
Infinitiv habe ich hier ein Substantiv gemacht.

Das folgende Satzgefiige enthalt den k#Sepov 8 ... cuvfyayev ekkAnoiav, in
den noch die Nebensatze (NSEwei tyvewo und (NS2) oTi ou Suvnoetal
eingeschoben sind. NS2 ist von NS1 abhangig. Dedvencetan abhangige Infinitiv
BiacacBon befindet sich in dreifacher Unterordnung in Beaud den HS. Den Schluss
bilden drei kurze HS, die von beiordnenden Konjiworign verknupft werden.

Ubungen zur Lektlre

. Avnp TIS ﬂspomog T&s EAAvikois, chaTlmTous
s)\sgsv, oTl KTJpos gem Tov adeAdov, AptafepEnv
Bacl)\ea Tropeueral

. K)\eapxos emeL o1 Eevol odrro'ﬂ ouK Epaocav
nopsusceal ’eBnaCero TpOigval.

. K)\eapxos Toov Kipou otpatnydv avdpeiotaTtos
usv fv, ayplmwros S¢.

« KOl YOp EYQ avepmrros 1Ml UTO ’s«c,ouo'lav (Amtsgewalt) Tacoopgvos
(stehendfxeov UT EpouTov orpanm‘rag, Kol AEyw TOUTG
nopsuenﬂ KalnopsusTou |<ou LIVYAL
tpXOU, KO\l EPXETOL, KOl TG SoUAG HOU* TOIMOOV TOUTO, KAl OIS

(Beachten Sie die Imperativggxou 2.S.Imper.Pras.Med;
mopeubnTi 2.S.Imper.Aor.Passtnoinoov 2.S.Imper.Aor.Akt.
Taoow stellen, aufstellenracoopevos Nom.S.Mask.Prés.Pass.)

« Ein gewisser Grieche sagt Kyros, dass der Tod ddgiés Lebens sei.
Gehort habend aber dieses, Kyros staunte iibeodhrog) und schwieg
(Aoriste).
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Der Grieche bewunderte die Kraft, die in Kyros ktecund brach in Weinen
aus, (ingressiver Aorist).

Die Generale des Kyros sagen, dass sie nicht \gelten wollen.

Die Soldaten sagten zu sich selbst, wardira (1) weint er?

Der Syennesis weigerte sich zu fliehepeu€eadan)

Er kam in eine Stadt, genanrtqoupevnv odertouvoua) Naiv,

und es kamen mit ihm seine Schiiler und eine zahkelengedx)os).

LOosungen:

Ein persischer Mann sagte den griechischen Soldaass Kyros gegen den
Bruder, den GroRk6nig Artaxerxes, marschiere (nfaest).

Als seine Sdldner sich weigerten, weiterzumarsehierersuchte Klearch sie zu
zwingen vorwartszugehen.

Klearch war von den Generélen des Kyros zwar defetste, aber (auch)

der wildeste.

Denn auch ich bin ein Mensch, der unter Amtsgegestellt ist. Unter mir habe
ich

Soldaten, und wenn ich zu diesem sage: geh!, dalnineg. Und (sage ich) zu
einem anderen: komm!,

dann kommt er. Und (wenn ich sage) zu meinem Di&neéles!, dann tut er es.
(Lk 7,8)

Avnp TS E)\)\nvmos Kipey Aeyei, ott o BavaTos

Tehos &0TI Tou Plov.

" Akoucas 8 ToUTA, KTJpos seauuaosv auUTOV |<ou solcom]osv

0" EAN\nv eeauuaoev mv v Kipw Suvapiv, kol eSakpuoev.

ol atpatnyot Tou Kupou ol ¢aciv 1eval Tou Tpoocw.

(Die Formen des Indikativs Prasens oq ich sagesind enklitisch -auRer
¢ns du sags).

0| crpaﬂmrm sq)aoow EV EouUTOlS” Six T1 SoKpUEL;

0 Zuevveols ouk £dn ¢euEecbo.

b ’ 7 ’ ’ .o \ ’
Emopeubn eis moAv kadoupevnv Noiv kol cuvemopeuovTo

auUT® ol pobnTal autou kot OxAos ToAus. (Lk 7,11)

Ist Ihnen aufgefallen, dagehen, kommen, fortgehen, wandern, marschieren usw.
gerne mitmopevopat (Med. u. Pass.) ausgedriickt wird?

Topevopat Stammt ab von dem alten Venlopeuc, das die Bedeutung hatte:

ich bringe durch die Furfo mopos die Fur.

Hier haben Sie noch einiggeispieleaus dem NT, in dem das Verb an vielen Stellen
benutzt wird:

o 8t Inoous emopeveTo ouv auTols (Lk 7,6)

emopeubn (Pass.!Els tpuov Tomov. (er ging an einen einsamen Ort;
Topographle Topologle usw) (Lk4,42)

|<ou KaTslxov auTov, Tou un mopeveaBon (Inf.Préas.Med.)

am outev. (Lk 4,42)

und sie versuchten festhalten ihn, dass nicht ke dgert von ihnen.
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Anhang

Wir setzen unseren Ausflug in die griechische Gratioauf Griechisch mit dem
Personalpronomem avTtwvupia, fort.

Die Worter, die wir benutzen anstelle der Nomerrdme Pronomen genannt

a1 AeEeis as uwaxenplgoueea OVTI TV OVOUATWV

AeyovTal avtwvulial.

Es gibt acht Arten von Pronomes ovTwVUlIol E1GIV OKTW EISCV.

- mpoowTikal (Personalpronomen)
al npoccomKoEl &vrcovuu'lal SnAouat (bezeichnenTa
pr( rrpoocona Ta TOU )\oyou

* TO Lev rrpco'rov npoocorrov EOTl EKEWVO O Asyen—sym,

« TO Ot SeUTEPOV EOTI EKEIVO GO AEyOWEV —aoU,

- Tmept O TOU TPITOU YIyVveETAl AOYos —ouUTOS.

. Beu<ru<o(| (Demonstrativpronomen)
ou }\sgsls ol Selkvuoot (zeigen npoocorrov Caov
T TpoyHa AgsyovTol SEIKTIKAL OGVTGWVUMHIAL.
(Die Worter, die auf eine Person, ein Lebewesen adeeine Sache zeigen,
werden D. Pr. genanndeikvup zeigenfinden Sie ausfihrlich in KurzGr 20.1 ff
dargestellt, wir kommen darauf zurtick. Das "dewtS8Nortdeiktischbedeutet
"durch Beispiele zeigend".)

. KTI]TIK(XI (Possesswpronomen)
K’IT]TIK(II AeyovTal EKElval ol AVTWVUHIOL ol SEIKVUOG!
TOV EXOVTO TI.
‘tmovTan (werden begleitdtde o1 ToloUTAl AvTcovouial
TQ GpBpey. T.X' TO OIKISIoV TO EHOV.
Besitzanzeigend werden jene Pronomen genanntjraia Besitzer bezeichnen.
Derartige Pronomen werden begleitet von dem Artikel
Z.B.: Mein Hauscheremopat Tl begleitet werden von

« aAnlomabnTika (Reziproke Pronomen)
aAAnhomobnTikal AsyovTtan ol avtwvuplal Snloucal
SUo T mepiocoTEpa (MEhrerg mpoowWTa EVEPYOVTO Kol
ouov (gleichzeitig waoyovTa.
Reziprok werden die Pronomen genannt, die zwei imgdirere Personen
bezeichnen, die zugleich handeln und erleideandelnd und gleichzeitig
leidend)
Fur ein derartiges Wechselgeschehen verfugt dasi@sche Uber das
PronomeraAAnAous, aAAnAas, aAAnAo.
Naturgemal gibt es dieses reziproke Pronomen n&tunal, aber natirlich
nicht im Nominativ. Die drei angegebenen Formen sier Akk. PI. Die
Genitive gehen aufcwv aus und die Dative aufois,—ais,—ois.

Uber den DativaAAnlois sind wir in der vorigen Lektion im Anabasistext
gestolpert:emel ouveygvovto aAAnhots. Wir konnten so ibersetzemachdem
der eine mit dem anderen zusammengekommenrAwel. die franzdsische Art, sich
durch vielmaliges Kissen zu begrif3en -oder zu gehabden-, ist ein typisch
wechselseitiges Geschehen und wird siknAous gestaltet:
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d1Anuaciv nomalovto aAAnlous. Mit Kiissen begriiten sie sich gegenseitig.
To $1Anua, atos der KuB(war fiir die Griechen eine Sache, firr uns ist emet
Méannliches!);a—omalouat d.m. sich begriiRen,liebhaben usw.

Ganz ohne Zweifel erinnern Sie sich an den Satzdausseometrie, 23. Lektion, des
Euklid: sov SUo kUkAol TEpvwoty GAARAOUS USW.

(Wenn zwei Kreise sich gegenseitig schneiden.)

. spwmuankm (Interrogatlvpronomen Fragepronomen)
spmmuarlkm }\syovrou EKEW(X! al avmwuulm al
sloayoucw (elnlelter) EPWTTUOTK (Frager) dlov (wie z.B)-
nouos, Tola, nouov (wie beschaffe’h) Tls, T1 (wer?, wa®)
n spmmuarlm owrcovuula TlS, TI Q€L q)spel
Tov ofuv Tovov (Aku kot oud omwaoTiouv (auf keinen Fa)l
Tov Bapuv Tovov (Gravis Bariton!)
Ich denke, Sie haben alles verstanden, -nicht wsllerRen Sie sich vielleicht
noch die Vokabelo Tovos,ou Hebung der Stimme, Spannug@in Akut
kennzeichnet eigentlich eine Anhebung der Tonhkéiee groliere
Lautstérke')ﬁ EpwTNUa,aTos Frage

. aopnorou (Indeflnltpronomen unbestlmmtes Pronomen)
aopIoTAl GVTWVUHIOL SNAOUGIV TOUTO O Ou
BouloueBa opileiv (abgrenzen, festlegen, definieyen.x: Tis,Ti.
Unbestimmte Pronomen bezeichnen das, was wir deffitieren wollen.

Beachten Sie, dasg1fw und das Adjektivk—opioTos 2 unbegrenzt,
unbestimmmiteinander verwandt sind.

DerHorizontist demnach eine Begrenzungslinie.

oploTikos 3 begrenzendo opiopos, ou die Begrenzung;

0 oploThs, ou der Landvermesser,

n oproTikn werden wir beim Verb wiedersehen, es istldeikativ.

- avadopikal (Relativpronomen)
ol kepaAaiol avodopikal GVTWVUHUIOL EICL
0s, 1, 0 (qui, quae, quod) ; 0oTIs, NTIS, OTI, (quisquis, quidquid)
k. T.A (USW.kal TauTo Alnv)

Das ist natirlich bei weitem nicht alles, was Udéex Pronomina zu sagen ware.
Uber autos alleine kénnte man einige Seiten fiillen! Uns gasgaber nur darum, die
wichtigsten griechischen Fachausdriicke hinsichtlittr Pronomina im Uberblick
kennenzulernen.

Vielleicht wurden Sie auch ein wenig nachdenklials, Sie sahen, welche Bedeutung
die Griechen dem Verburpi{co beimaRen. Der Grundgedanke war immer wieder:
Wenn man etwas benennen (definieren) will, so nmigs esabgrenzenJenseits der
Grenze beginntlas Andere Ehe wir uns heute trennen, wollen wir noch eifenle
Ubung zuauTos undytyvopan veranstalten, -nebenbei werden sich auch noch neeite
Verben vorstellenPlaton beginnt seinen Dialo&@haidonmit einem Dialog zwischen
Echekrates und Phaidon.
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Echekrates fragt Phaidon:

g\n'os,w <Dou§o.w, Trapsyevou kaparu EKEIVY] TT) TUEPX
n TO q)apuakov EMEV &V TR SeouwTnPIw,
N &A\ou Tou TKoucas;

autos, & ExekpoTes.
Zunachst einige Hilfen:
Tapa—ylyvopal anwesend seirfin der vorigen Lektion hatten wisuv—ytyvouai
untersucht!) Es handelt sich bebp—t—ygv—ou um 2.S.Ind.Aor.ll Med.du warst
anwesendDie Endung euv hat eine interessante Vergangenheit. Zunachst fieefs
goo, dann fiel das Sigma zwischen zwei Vokalen aus, and —eo wurde durch

Kontraktion —ou. fikoucas du hast gehorist der normal gebildete Aorist Akt. von
akouw ich hore

Meinen Sie, jetzselbst(alTos) den Satz Ubersetzen zu kénnen? Vorsichtshalber is
hier meine Ubersetzung:

Phaidon, warstdu selbstbei Sokrates, an dem Tag, an dem er im GefangrasGita
trank, oder hast du von einem anderen erfahren [geschehen war]?

Ich selbst Echekrates.

TouTto onuaivel oTt ou 8t &Aou o PaiSwov T TEPL

Tou BavaTtou emuvbaveTo, aAla St TV 181 opBaAucdv TavTa eBedoaTo.
Zunachst wieder einige Erklarungen:

gmuvbaveTto 3.S.Ind.Impf.Meder hat erfahrerkommt vonmuvBavopot d.m.
erfahren, horen

gBeaoaTo 3.S.Ind.Aor.Meder sahvon Beaopat d.m. schauen, betrachten

das bedeutet, dass Phaidon die Todesumstandeduuattt einen anderen erfahren hat,
sondern, dass er alles mit eigenen Augen betrablatet

VUV OUV GTOVTNTEOV WOl EIS TNV KAvnv*
L1} \ 5 ’ ~ 4 b ~ 7\ /7 b 4
ewbev e, @ ¢lAe, deupo maAv amavTwuey.— eav Bgos €BeA.

(Nun aber muss ich zu Bett gehen; morgen frih abesund, treffen wir uns hier
wieder,-so Gott will.

am—avaw hingehen, begegneraxmavtnteov Verbaladjektiv, man muR hingehen
‘tBev morgen friih 8supo hier)
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